14. Yunan Hediyesi (Klasik Fil Fedasi): Fxh7+

Sah fili rok yapmis rakibin siiriilmemis h-
piyonunu dogrudan tedit ettigi ve atinin
savunmak igin h7-karesine gelemedigi zaman
parmaklarimiz ~ kasmmaya  baslar.  Fxh7+
oynayabilir miyiz yoksa oynayamaz miy1z? Feda
o kadar popiilerdir ki, The Art of Attack in Chess
(Satrangta Saldirt Sanati) adli kitabinda Vukovig
ne zaman ve nasil feda oynanmali konusunu
aciklamak i¢in biitiin bir boliim ayirmistir.

Iste size Yunan Hediyesinin temellerinin
bazilarini gostermek icin bulabildigim, son
zamanlarda oynanmis en basit 6rneklerden birisi.

Mosnegutu, Klaus (2187) —
Sarbu, Octavian [E52]
Ploiesti, 2002

1.d4 €6 2.c4 Af6 3.Ac3 Fb4 4.e3 b6 5.Fd3 Fb7
6.Af3 0-0 7.0-0 d5 8.cxd5 Fxc3 9.bxc3 Axd5

10.e4 Af6 11.e5 Afd7 (D)
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12.Fxh7+
Beyazin bakis agisina gore, fedanin normal
sekli bir hamlede g5’e yerlesebilecek bir atin
hazir olmasi ve vezirin h7’ye (normal sartlarda
h5’ten) bir hamlede saldirabilmesi sartlarina
baghdir. Bir filin c1-h6 diyagonalinde bulunmasi
genellikle ise yarar, ¢iinkii gorecegimiz gibi, eger
hemen mat olmuyorsa bir kale {iglincii yataya
inerek saldirtya destek verebilir.

12...Sxh7 13.Ag5+ Sg6

At ile sah g¢ekme hamlesine karst
verilebilecek genellikle ii¢ ayri cevap vardir.
Bunlar: ...Sg8, ...Sh6... ve ...Sg6. Bu durumda

her ii¢ secenek de basarisizdir. Asagidaki 6rnekte
...Sg6, sonraki oyunlarda ise diger iki secenek
basarisizdir:

a) 13...Sg8 ile sahin geri ¢ekilmesi tipik bir
mat atagina yol agar: 14.VhS5 Ke8 15.Vxf7+ Sh8
16.Vh5+ Sg8 17.Vh7+ Sf8 18.Vh8+ Se7
19.Vxg7#. Bu devamyolu savunma oyuncusunun
kalesinin f8’de, vezirinin de d8’de olmasina
baghdir. Kalenin e8’e¢ gidip sahin kacis
karelerinden birisini kapamas1 gerekmektedir. Bu
durumda vezir ise  halihazirda diger kacis
karesini (d8) kapamaktadir. Beyaz eS-piyonu
siyah atin f6’ya yerlesip h7’yi korumasmi (ve
kendi kalesi atin zamaninda f8’e¢ ulagmasini
engeller) ve d6 izerinden sahin kagigini
engellemektedir. Beyazin 14.Vd3 gibi iyi bir
alternatifi oldugu goézden kagirilmamalidir. Her
bir durumda, Beyazlar hangisinin iyi oldugunu
belirlemek zorundadir.

b) Diger sah hamlesi olan 13...Sh6 ise
14.Axf7++ ¢ifte sah hamlesiyle veziri kaybeder.
...Sh6 ender olarak bagvurulan bir segenektir ve

yalnizca cl-h6 diyagonalinde saldirt
oyuncusunun fili olmadig1 zaman diisiiniilebilir.
savunma oyuncusunun aletlerinin  konumu
sayesinde acarak sah ¢ekme hamlesi zararsizdir.
14.Vg4 (D)
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Sahin g6’ya indigi bu hamle normal devam
yoludur. Bazi durumlarda Vd3+ gerekli olabilir.

Partideki  hamleden  sonra, Beyazlar
15.Axe6+ ile g7’den mat ister. Yalnizca tek bir
akla yatkin savunma vardir.

14...f515.Vg3



